

爸爸妈妈我爱你！ 700多个小学生边喊边掉泪

这是感恩的力量，你对父母说“爱”了吗？鼓起勇气去喊吧

“爸爸妈妈我爱你、爸爸妈妈我爱你……”昨天下午，南京人民大会堂，在著名演讲家金雪作的《爱与感恩的力量》报告会上，700多名南师附小的小学生拉着父母的手，向爸爸妈妈说了五遍“爸爸妈妈我爱你”。孩子们在这一声声的呼喊中触动心弦，眼泪直掉，手拉得更紧，主动拥抱父母……

□通讯员 张开泉 于江 实习生 须君花
快报记者 黄艳

“因为老师布置的‘作业’，我才第一次帮妈妈洗了手。”金雪泣不成声地说，“我的母亲，靠沿街叫卖三分钱一根的冰棍，把我们兄弟姐妹6人养大。当我给她洗手时，那双手都是裂口。”女儿的一次举动，让母亲感动得泪流满面，而看在眼里的女儿，更觉愧疚无比。忆起父亲，金雪更有“子欲养而亲不待”的切肤之痛。她从小体弱多病，父亲把6岁的她送进体校，并天天陪伴。“在雪地里，父亲也陪着我向前跑。”但这份温暖的父爱却在她9岁时戛然而止，父亲因病去世。从此，这成了金雪心中永远的痛，她没有来得及向父亲说一声“我爱你”。

此时，台下的孩子们泪湿眼眶。“妈妈，妈妈！”有的孩子眼泪汪汪地靠在妈妈怀里，看着怀里的孩子，家长眼中也噙着泪花。随即，在会场，700多名孩子完成现场“作业”，大声地喊了五遍“爸爸妈妈我爱你”，有不少孩子是第一次向父母说“爱”，声音里带着哭腔。

“奶奶，您就像我的妈妈一样，我永远爱您！”一个小女孩拉着一位老人的手跑到台前，带着哭腔给老人深深鞠躬。小女孩是四(6)班的张淳，父母工作很忙，张淳平时住在奶奶家，只有周末回家一天，“每天奶奶给我烧饭，陪我睡觉，陪我写作业！就和妈妈一样。”

五(1)班陈恺韬一直哭个不



▲母子流着泪紧紧相拥
◀感恩在这一刻爆发
▼小女孩不停地抹泪
实习生 马晶晶 摄



停，身边的爷爷怎么劝也劝不住。“我的爸爸妈妈没有来。”原来，小陈的妈妈是鼓楼医院的护士长，爸爸的工作也特别忙。“虽然他们很忙，但平时只要有时间就陪我。我想跟爸爸妈妈说一句我爱你们，可平时不好意思，他们今天没能来，我太着急了。”原来，小陈平时也不太好意思表达，现在有了机会父母却不在身边。

记者了解到，3月是南师附小的感恩节，学校将通过多种活动让学生理解感恩，体验感恩，学会感恩。而昨天下午在家长学堂，孩子和他们的父母家人共计1500多人通过参与报告会，更加深亲情，感受感恩的力量。不少孩子在现

场，还主动拥抱了自己的老师，延伸了对亲情的感恩。

金雪说，这场报告会不是教孩子感恩，只是创造一个机会，可以让大家相互表达。也让大人们知道，在孩子成长过程中，内在的需求是什么。昨天，快报报道了日本小学生描写亲情的感人作文《我和爸爸的便当盒》，金雪说，从中就可以看出，孩子跟父母的连接在点点滴滴中，文中的父亲给孩子力量，去迎接挑战、挫折。爸爸虽然离去了，但这份力量还在，会影响孩子一辈子。她表示，现在的教育体制中，要注重孩子的精神需求，培养健全的人格健康的心理。



爱“飙车”玩单反，8年帮教17个孩子 南京有个很潮的“井妈妈”

去看望、关心他，可是小隋情绪低落，对受到的帮助和关怀持排斥、抵触态度，每次见面都沉默不语。

为了打开小隋的心扉，井妈妈起初见面时，会主动跟他聊自己，谈自己以前的工作，还有在陪审团工作的故事，让他看到透明的自己。

8月的南京天气很热，她骑车八公里，坚持定期到小隋的单位去看他，并给他带些生活用品，借一些书籍给他，还买了一台收录机送给他，使他在工余时间不再寂寞。

井妈妈的真诚渐渐地使小隋和她消除了隔阂，能把心里的话说出来进行沟通，小隋俨然和她成了一对无话不说的“母子”。渐渐地小隋开朗起来，也长胖了，单位对其工作也满意了。现在小隋已解除帮教，回山东老家做生意，但是他还是经常打电话给井妈妈，谈工作，谈生活，连谈对象也

爱玩单反相机、喜欢骑行、每天至少花两个半小时上网冲浪发微博……67岁的井妈妈浑身都是水，“很潮”。不过，她并非普通的“老顽童”。作为南京秦淮法院少年庭陪审员、双塘街道关工委常务副副主任和秦淮区青少年成长诚信基地志愿者，她还承担义务帮教失足青少年工作。8年来，她已成功帮教了17名孩子。

井妈妈真名叫井永华，因为性格好，被帮教的孩子都亲切地喊她井妈妈。

2004年8月，井妈妈开始接触第一个帮教对象——山东青岛来宁打工的小隋。他由于迷恋上网，结识不良青年，被唆使偷电脑内存条。

井妈妈主动到其打工的单位

不忘向井妈妈汇报。
8年来，井妈妈一共帮助了17名失足青少年，已有16名解除帮教，融入了社会，有的在上大学，有的在工作。

井妈妈衣着很朴素，但绝不是一个“古董”。她喜欢骑行，“我的最好成绩是一小时骑20公里。”她还喜欢玩单反相机，骑行旅游时，随时抓拍身边的美景。

去年8月，她也注册了“井妈妈的关爱微博”，每天至少花2个半小时上网冲浪发微博。井妈妈说，“我觉得潮一点没什么不好，这样会更有亲和力，更容易和孩子们沟通。”

如今，还有1个失足少年在继续帮教中。“我希望这是最后一个帮教对象。”井妈妈笑着告诉记者，秦淮区青少年犯罪率在逐渐下降，双塘街道两年青少年犯罪率已经连续为零了。如今，她的老伴和一双儿女也加入了志愿者的队伍中，还帮教了两个失足少年。

通讯员 谢江平 孙乐
快报记者 钟晓敏 文/摄

这几天，一篇名为《我和爸爸的便当盒》的日本小学生作文（原文详见昨日快报）打动了无数网友。我们的孩子，也能写出日本小学生那样的作文吗？

南京江宁竹山小学8岁女孩王佩璐曾写出9000多字的童话（快报2011年2月16日曾进行报道）。如今，江宁竹山小学，成立了一个“赏能教育”课题组，还有一个相应的实验班。这个班级的作文课，就是由王佩璐的爸爸王立宏主讲的。

□快报记者 常毅

家长上讲台 教小学生写作文

竹山小学引进“赏能教育”发掘孩子亮点

一堂作文课：寻找春天

又是一堂作文课。“今天会怎么样？”孩子们相互打听着。王立宏老师来了，“今天我们要去寻找春天。”“寻找春天？到哪找啊？”孩子们七嘴八舌地问起来。

王立宏把孩子们带到了南京工程学院康尼学院的校园里，“每人找到20种去年冬天没有，但现在发生变化的植物。回去后，把它写出来，内容、风格等自己确定，写长写短自己决定。”王立宏宣布了要求。

在草地上，树丛里，同学们快乐地闹腾、追逐、发现，忙个不停。到下课时，每人至少发现了15种透露着“春天来了”的植物，最多的一个同学找到了23种。

“这堂课是训练学生的观察能力，为他们的作文增加素材。”王立宏说，这是“赏能教育”理念在作文课上的实践。

提起日本6岁小学生的作文《我和爸爸的便当盒》，王立宏说，读过之后也非常感动。“它之所以打动了这么多人，是因为他写的完全是真情实感。”而王立宏在教写作文时，要求学生必须写真实的事物和感受，要求“我手写我心”。

“好孩子是夸出来的”

“赏能教育”是王立宏在培养女儿的基础上提出的。在2011年中国教育网络热词排行榜上，它位列第二。秦来花是竹山小学四(一)班班主任兼语文老师，去年9月，这个班成为“赏能教育”实验班后，每周两节的作文课就交给王立宏来上了。

王立宏的训练方法，是在教育女儿的过程中总结出来的。他曾经在大学里当过老师，一心想改革教育理念。去年暑假，他带了8个学生，作品都在全国征文活动中获了奖。后来渐渐总结出一套教育理念，起名“赏能教育”。“这是在前人赏识教育法和才能教育法的基础上总结出来的。”王立宏说，曾经有人以为他搞的是作文培训课，其实，他只是把写作当成突破口，发展流程为“写作好——获得赏识——增加自



寻找春天 王立宏供图

信——保持优秀——全面带动”。

副校长曹启东认为，这种教育理念的核心环节，是激发兴趣和鼓励，“好孩子是夸出来的”。“赏能教育”就是发掘出孩子的亮点，并加以夸奖，“只要某个方面特别优秀，一般都会把其他方面带动起来”。

作文“可以胡乱写”

那么，孩子们是怎么看待“赏能教育”的呢？昨天，在竹山小学，几名小学生告诉记者，上王老师的课“好玩”，因为可以“胡乱写”。“胡乱写……就是想写什么就写什么。”孩子们说，以前上作文课，“今天要求写人，明天要求写景物，基本都是编”。而新的作文课，则是玩、讨论、演讲、想象，最后才是写，“想写多长写多长，如果不想写，还可以不写”。

起初，秦来花还担心学生能否完成一学期的作文任务，但后来发现，学生不仅轻松完成，而且很多人都像王立宏的女儿王佩璐一样，写出成千上万字的小说。“变化最大的，是整个班级的精神面貌。男生们变得喜欢说，一到下课就告诉同学自己的新想法。女生们喜欢写，写出来都发在自己的博客上。全班差不多80%的学生发生或多或少的变化。”

不过，学生们的长篇创作，在结构和逻辑上，多少存在一些问题。对此，王立宏不会直接指出，而是暗示、启发，“尽量不干扰”。

目前，竹山小学和天景山小学一共有上百名学生在接受“赏能教育”。

■专家点评

让长处更长，短处不短

“这位家长的教育理念，其实是多元智能理论是一致的。”应天学院儿童发展与教育系幼教专家高云认为，人类的智能是多元化而非单一的，每个人都拥有不同的优势，能力也有所偏重。比如，有的人擅长数学，或者音乐、空间能力。而王立宏的“赏能教育”，其实是通过写作这个切入点，发挥孩子语言表达的潜能，并

通过鼓励，树立其自信心。

高云说，这种做法的结果，会让孩子“长处更长，短处不短”，进入一种良性循环。对于教育工作者来说，也值得借鉴。不过，由于不同的孩子优势不同，以写作作为突破口未必适用于所有孩子。因此，家长和教育工作者都应该去充分发现、并发掘孩子的优势，寻找不同的突破口。